

那裡需要我 我就往那裡去

黎安德醫師

張耀懋／專訪

八七水災時，水深及胸部；黎修女想：診所該沒有人了吧？但是來到診療所一探望，竟已排了三、四十人，忍著滂沱大雨和深及膝部的大水，等候她看病；他們還為個兒小的修女準備了板凳，方便她涉水而過。此情此景，令黎安德終生難忘。

翌年，中部地區發生嚴重的八七水災，是黎安德進行醫50多年來最難忘的經驗。8月7日一早，湧進住處的雨水已深及胸部，她一邊猜想，診療所應該沒有病患，一方面卻又放心不下，忍不住奔往診療所探望。沒想到，診所前面竟排滿了三、四十人，忍著滂沱大雨和深及膝蓋的雨水，等候她來看診。病患還惟恐黎安德的個兒小，拿出準備好的小板凳，方便她涉水而過，免遭滅頂的危險。此情此景，令黎安德終生難忘。

這場八七水災，造成許多人無家可歸。於是，黎安德帶著診所的奶粉、葡萄糖和乾衣服，讓在天主堂避難居民，得以暫維溫飽。水災過後，她上門求助彰化縣長，在縣長夫人和其他官太太的幫助下，每日佈施米粥，並向衛生所調支傷寒預防針，避免災後引爆傷寒傳染的危險。



● 黎安德，美國籍，原名 Antonia Maria，1907年生，1934年獲美國威斯康辛州馬奎特醫學院博士學位。民國28年抵大陸廣西桂林，行醫足跡遍及雲南和越南等地。民國42年來台，即在中部等縣郊舉辦巡迴義診，民國51年並於彰化市創立瑪俐諾聖母診療所。如今雖年紀老邁，卻仍退而不休，繼續在彰基和台中惠華醫院擔任醫療服務工作。

由於需要幫助的貧民太多，黎安德雖然常為籌錢苦惱，幸運的是，她總是逢貴人相助。民國51年她在省立彰化醫院附近，創辦瑪俐諾

聖母診療所，特別照護先天性兒童心臟病、小兒麻痺和智障兒，時常面臨財源不足的窘境，但數天內總有些善心人士捧著錢，對她說：「修女，這些錢交給你，看能不能幫助一些人？」，民衆對她的信賴，也由此可見一斑。

羈旅中國五十多年，直到三年多前，黎安德認為鄉下醫療資源匱乏和衛生環境已經改善，將一手創辦的瑪俐諾聖母診療所捐給了教會。但88歲的她，仍未卸下醫師救人、助人的職責。直到今天，她仍每週固定至彰化基督教醫院和台中惠華醫院，為病患傳福音。許多昔日老病人看到她，還催促身旁的小孩子稱呼她為「阿祖」呢！

天主教台中教區的王愈榮主教也對黎安德推崇備至。他說，黎醫師不僅熱心教會事務，一名居住嘉義的修女罹患嚴重心臟病，黎修女也天天南下嘉義探望。而和黎安德相交數十年，目前在台大照護受滋病人的惠仁修女則這麼描述她：「她將看病當作傳道，幫助所有需要她的人，卻從不擔心被傳染的危險。」因為，她永遠是「那裡有需要，她就往那裡去。」來台

• 民國28年，中日抗戰開始第三年；擁有醫學博士學位的黎安德修女，一腳跨進了烽火瀰漫的中國大陸。當年和她在福建泉州港相遇的修女問，「你還來中國做什麼？」；她以聖經上的一句話輕輕作答：「那裡需要我，我就到那裡去。」

由於戰爭的摧殘，在缺乏良好醫療設備和生活條件匱乏下，疫病不斷，死亡也已司空見慣，黎安德身處偏安的中國南方，必須每天卯力和疫病抗戰。153公分的瘦小身軀，時常扛著一口裝滿藥品的黑色大木箱，穿梭在中國廣西、雲南，為的是幫助飽受戰火威脅的人民，免於再承受疾病的折磨。

黎安德說，當年大夥兒整天忙著躲炸彈，孕婦常常只有在防空洞裡分娩，利用洞裡的瓦片割斷臍帶，許多新生兒因此感染破傷風。鑽研小兒醫學的她十分不忍，於是，帶著消毒用的酒精、紗布和剪刀，教育婦女利用這些簡易的工具分娩，降低了當地新生兒感染破傷風的比率。

即使在中共統領大陸，由共產黨主政的頭兩年，她還經常由桂林往返雲南、越南等地，以當時僅存兩瓶由爪哇進口的抗瘧疾用藥，救治許多民衆的性命。直至民國42年，才在教會安排下，由香港入台，來到彰化縣的員林。

民國四十年初，台灣醫院仍少，鄉下人就醫困難重重，許多人因此忍病不醫，或在轉送大城市就醫的路途中不幸離世。因此，黎安德在員林鎮開設一間小診所，讓貧窮的病患能有就醫所在，並每週兩趟往返台中、南投和彰化縣郊區作巡迴義診。

黎安德將對疫病的抗戰，由大陸南方延伸至台灣中部。當時，由於農民多仍以糞便施肥，無力購鞋的小孩子赤腳踩在田埂上，蟻蟲就這麼鑽入體內；加以衛生條件不佳，造成蛔蟲和砂眼的高感染率，在南投鄉下，約每十人中即有九人有蟻蟲寄生。黎安德心想，每週兩次的義診，對民衆衛生教育的推廣，實在幫助有限；於是，她改由教育入手，教導農民先將糞便存放三個月後再施肥，如此蟻蟲即無法生存，並提供砂眼和寄生蟲用藥治療與檢查。

民國46年，台灣爆發小兒麻痺大流行，每天報告病例不斷。某一晚，一位母親抱著手腳無力的病童，來到黎安德的診所前，哀求她收容、治療；經過黎安德的耐心治療、復健，那位原無法行動的病兒，漸有了起色；黎醫師並透過病童母親，取得國際婦女會支援，贊助小兒麻痺疫苗，五千人因此受益。（轉載自民生報）